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43. szám.

Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve:

‘/4 érre 2 firt 50 kr. 
Egyes szám 10 „

Egy évre 10 frt — kr. 
Fél évre 5 „ — ,
Előfizetési pénz i minden közlemény: 
Fbpiacz, Vecsey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bementre küldendők.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A DEBRECZiHI BALOLDALI PÁRT KŰZLŰNTE.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombatön.

Kedd, márczius 2.

HlristM dl]:
Öthasábos petitsorért 6 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintéa több 
ixbeli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért:
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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— A ,,Debreczen“-re márczius 
hóra előfizetést nyitunk I írtjával.

Előfizethetni évnegyedre is 2 frt 
50 krral.

Ajánljuk lapunkat a közönség tá­
mogatásába. Igyekezni fogunk lapunk bél­
tartalmának folyvást emelése ál­
tal olvasóink kívánalmait lehetőleg kie- 
légitni. A régi munkaerők mellé közelebb 
újak is csatlakoztak.

Hirdetési rovatunkba a le­
hető iegjutányosabb áron veszünk fel 
hirdetményeket.

Baljóslat jobboldalon.
(r. s.) Rendkívüli az öröm a jobb­

oldalon, hogy Tisza Kálmánt, illetőleg 
pártját sikerült megcsípni a közösügyes 
kormányba.

Most már megszűnt létezni a köz­
jogi ellenzék; — igv szólnak mameluk 
módra.

Óriási vád ez a nemzetre.
De azért, hogy egy-két ember át­

lépett a politikai ellenfél táborába, nem 
következik, hogy a magvar nemzet so­
raiban is kihalt volna a lelkesedés — 
hazánk önállóságának dicső eszméje 
iránt.

A közjogi ellenzék nem szűnik meg 
létezni, mindaddig, a mig lesz ember a 
haza tőidén, a ki Tisza Kálmánnak re­
mek teremtményét, a bihari pontokat 
megérti.

Tisza Kálmántól tanultuk mi meg, 
hogy mily „átkos" hazánkra nézve a 
közösügy. S ez eszméhez nem lehetünk 
hűtlenek, még akkor sem, a midőn a 
„nagy mester“ is hátat fordít annak.

Hiába jósolgatnak a jobboldalon, 
hogy Tisza Kálmán meghajlásával — 
it'gtört a közjogi ellenzék. Mert ez az 
eszme ..em Tisza Kálmán személyéhez 
van köttetve. Ott él az kitörölhetlenül a 
nemzet lelkesedő keblében.

Az uj kormány megalakulása nem 
jelenti egy-zersmind a nemzeti önálló­
ságra törekvés meghiúsultát.

Itt Debreczenben a választókhoz 
intézett beszédben mondd Tisza Kálmán, 
hoév oda kell törekednünk, mikép „mi 
függetlenül Ausztria minden zava- 
rától, saját masunk rendelkezvén pén­
zünkkel és vérünkkel, saját magunk biz­
tosíthassuk hazánkat és — királyunk 
trónját.“

Ügy vélekedünk ma is.
Tisza Kálmán eltávozliatik tőlünk, 

vagy vissza vonhatja minden régibb be­
szédét. de az eszmét ő sem takarhatja el.

El az a — nemzetben.
Korai tehát a baljóslat a jobbolda­

lon, hogy a közjogi ellenzék megszűnt 
létezni.

Ha ez megszűnnék, akkor egyúttal 
meg kellene ásni a nemzet sírját is.

Mi hiszünk a legnagyobb magyar 
jóslatában, hogy — Magyarország nem 
volt, hanem lesz.

terjesztetett elő a pártok határozata, s az uj 
kormány valószínűleg holnap fog bemutattatni az 
országgyűlés mindkét házában.

— A képviselőház elnökségére, Bittót 
Ghyczy, Bánót s Yáradi Gábort emlegetik.

— A Deákpártban
kedvetlenül fogadtak.

Panier mellőzését

— Az uj kormány megvan tehát. Most
már az a kérdés, hogy a Deákpárt és a volt 
balközép akar-e egyesülni? Ez iránt külön ér­
tekezletek határoznak. Ha sikerül az összehá­
zasodás, akkor a „két nagy párt‘; a Hungáriá­
ban tart közös értekezletet. A királynak ma

A „J)EBRECZENU tárczája. 
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— Egy sokat szenvedett nő irataiból.

Fordította: Grüne ah! József.
(Folytatás.)

Csaknem éjfél volt, midőn ama város egyik 
vendéglőjébe megérkeztünk, hol egy esemény- 
teljes nap után végre nyugalmat találtunk. 
Csaknem egv egész hetet töltöttünk ott, hogy 
mielőtt utunkat tovább folytatnék, kipihenhes­
sük magunkat. Innen Freiburgba szándékoztunk, 
reméltem, hogy itt ifjúkori barátnőm felől hí­
reket fogok hallani, mivel _mint emlékeztem 
szüleinek birtokai e város közelében feküdtek. 
Freiburg, hol. rövid távollétemben hazámtól, 
szándékoztam csak maradni, akkoriban egész 
franczia város lett, melyben számos franczia 
menekült lelkész tartózkodott. Gyakran lehe­
tett velők az utczákon találkozni különböző 
egy enrubáj okban.

Csakhamar sikerült ott egy szerény kis
lakást találnom, melynek egyik oldala a szől-

— Rövidhírek. A Lónyaipárt kilép 
a deákkörből. — Az ujkormánypárt sza­
badelvű pártnak (?!) szándékozik magát nevezni. 
— A konzervativek Sennyei vezetése 
alatt kilépnek a Deákpártból s külön párttá 
alakulnak. — A volt balközép nem fog 
egészben a jobboldalra átmenni. —A főpap­
ság nagyrésze Budapesten van. — Az uj ka­
bin e t első tjavaslata az országgyűlés idő­
szakának öt évre meghoszabbitásáról szól. Fel­
vétetik a tanítók nyugdíjazása is. — Ofenheim- 
nak Budapestről több táviratot küldtek üdvöz­
lésül.

Debreczen, 1875. február 28,
— Nyílt levél a „Debreczen“ szerkesztőjéhez. —

Kedves barátom!
A „Debreezeni Ellenőr“ 40. számának ve- 

zérczikke megtámadta a „Debreczen“ 38. szá­
mában Rendszerváltoztatás czim alatt 
megjelent vezérczikkemet, s megtámadta oly 
modorban és oly indokokból, hogy habár itteni 
tartózkodásomnak majdnem minden percze ügy­
leges teendőim által igénybe van is véve, mind­
azonáltal nem akarván a czáfolatnak ezen czá- 
folatát a késedelem és az események által való 
tulszárnyaltatásnak kitenni, válaszolok arra ha­
zautazásom előtt, a mennyire időm engedi le­
hetőleg kimeritőleg.

A mi minden előtt a modort, illeti, arra 
vonatkozólag tartózkodom minden hosszast) meg­
jegyzéstől, mert különben a feletti sajnálkozá­
somnak nagyon is élénk kifejezést kellene ad­
nom, hogy a „Debreezeni Ellenőr“ szerkesztő­
sége ottan, a hol érvek ellenében érveket kel­
lene felhoznia, jónak látja egyszerűen az élcze- 
lésre szoritkozást, és épen akkor, midőn a meg­
támadott czikknek alapeszméjét: a rendszervál­
toztatás szükségességét maga is osztja, sőt 
elfogadja erre vonatkozózólag a fölhozott inodu- 
sok némelyikét is.

Én sokkal több elösmeréssel viseltetem 
a „Debreezeni Ellenőr“ szerkesztőségének in­
tellectuals képzettsége iránt, hogy sem azt té­
telezhetném föl, miszerint ellenérvekkel nem 
volna képes az érvek ellen harczolni. S azt, 
hogy ezt nem tette, s hogy e helyett az élcze- 
lésre szorítkozott, mire nézvést egyébiránt is­
mét lehetlen megtagadnom elösmerésemet a más 
genreban nagyon is helyet fogható élénk és 
szellemdus tolinak, csak is sajnálhatom, mert 
ezáltal be lett vágva az útja azon eszmecseré­
nek, a melyet czikkem által a helyzet felőli 
vélemények tisztázása tekintetéből megindítani 
czéloztam. Egyébiránt mostan már remélem, és 
ezen remény indított nagyobbrészt a jelen czá- 
folat megírására, hogy viszonczáfolatul a „Deb- 
reczeni Ellenőr“ Hírlapi méltóságának megfele­
lőig mostan már érdemleges ellenérveket s 
nem borsszemjaukói ötleteket hozand fel, a me­
lyek egyaránt ártanak a lap és azon párt te­
kintélyének, melynek a „Debreezeni Ellenőr“ 
elösmert orgánuma.

Az ellen különben egyszer s mindenkorra 
határozottan tiltakozom, mintha a czikkemben 
kifejezést nyert eszmék kortes jelszavak gya­
nánt lennének hivatva a jövő választások alkal­
mával szerepelni. Czikkemet nem idegen befo­
lyás alatt, hanem egyéni meggyőződésemből 
irtára, s toliamat semmi más érdek nem vezette, 
mint a jelenben sokat szorongatott haza sorsa 
fölötti aggodalom, — csupán azon utakat akar­
ván föltüntetni, a melyeken egyéni szerény né­
zetem szerint, a nélkül, hogy a csalhatatlansá 
got vindikálnám ezen nézetem részére,— a haza 
viharrongálta hajóját biztos kikötőbe vezényel- 
tetni hiszem. És ezen pontrál a szenvedélyes­
ség s az elkeserültség hangjának mellőzhe-

tése végett kell, hogy önöket ottan a túlolda­
lon fölkérjem arra nézve, hogy a haza aggályos 
helyzete fölötti segitni szándokolást ne tartsák 
pártpriviiégiumukuí, s ne vonják kétségbe az 
intentiók becsületességét az ellenpártnál, mert 
ezáltal csak a sajtó jelentőségét szállítják alá, 
s csak az ellentetet teszik élesebbé, és a tá­
volságot messzebb, a mi a mostan már két 
párt: a kormánypárt és az ellenzék között fen- 
forog és tátong; s ennek nem fogja ■ hasznát 
venni a mindnyájunk, mint becsületes hazafiak 
által egyformán szeretett haza.

És most térjünk át a vitatott czikk érde­
mére.

Hogy e rendszerváltoztatás a megtakarí­
tások első fő követelménye államháztartásunk­
ban, azt s ezzel együtt czikkem alapgondolatát 
maga beösmeri a „Debreezeni Ellenőr“, s ez­
zel úgy magamnak mint a „Debreezeni Ellen­
őrinek részemről csak is gratulálhatok, mert 
ennek folytán kiindulási pontunk egy és ugyan­
azonos, és igy a deductiók általi kapacitátió 
egy vagy más irányban nem leend lehetetlen.

A „Debreezeni Ellenőrinek azonban nin­
csenek egyelőre s minden tételre nézve oly fé­
nyes reményei, mint nekem. Hogy mely tételre 
nézve nincsenek: azt taxatíve fölsorolja; helye­
sen-e vagy nem, azt alább igyekszem megvilá­
gítani. A mely tételeket tehát, mint tanfelügye­
lőségek, az adóhivatalok nagy részének, a főis- 
pinságok, a fölösleges minisztériumok és mi­
niszteri hivatalnokok s a semmitőszék beszün­
tetését, fel nem sorol, azokat ő is helyesli és 
elfogadja, s itten ismét csak gratulálhatok a 
„Debreezeni Ellenőrinek, elvárván ezután is 
tőle, hogy az ilyképen elfogadott eszmének a 
jövőben elszánt harczosa leend.

Nagyobb részben azonban nem ért velem 
egyet, hanem mielőtt ezen helytelenített néze­
tek helytelenségének vitatásába bebocsátkozott 
volna, ki kellett vala mutatnia, hogy mit re­
mélt és akar ő és pártja az elvben helyeselt 
rendszerváltoztatás által megtakarítani, mert ha 
csak annyit akar, a mennyit czikkemből elfo­
gadott, az édes kevés különbséget fog tenni, s 
az nem fogja megszüntetni a deficitet.

Én akarom, illetve óhajtom igenis mind­
azt létesíteni, a melyet czikkemben habár csak 
tömören s csak annyiban, a mennyiben az egy 
hírlapi czikk keretébe befér, elősoroltam. Ha 
brocbure-t Írtam volna, mindenesetre alkalmam 
lett vala minden tételre inkább kiterjeszkedni, 
mint a mennyire igy kiterjeszkedtem ;igy azon­
ban nem lehetett mást tennem, mint a mit te­
vék, s ezt, hiszem, be fogja ösmerni a „Deb- 
rcczeni Ellenőr“ is.

S azok mindegyikének létesítése által én 
nem is 32.348,000 irtot remélek megtakarít­
hatni, mint a „Debreezeni Ellenőr“ feltünteti, 
hanem sokkal többet, a mennyiben a számilag 
feltüntetett s a fenti összeget tevő tételeken 
kívül még egynéhány milliót remélek az önálló 
vámterület létesítése által beszerezhetni, hogy 
hány milliót, azt még nem tudhatom, miután 
erre nézve megbízható adatok nincsenek ke­
zeimnél, de nincsenek a kormánynál sem. Vagy 
talán az önálló vámterület létesítéséből nye­
rendő jövedelmet azért nem támadja meg csu­
pán a „Debreezeni Ellenőr“, hogy ő is az ön­
álló vámterület híve ? — ez esetben ismét csak 
örülhetek.

A megtámadott tételeket is egyedül azért 
helyteleníti a „Debreezeni Ellenőr“, mivel azo­
kat legalább ez idő szerint ő kivihetleneknek 
tartja, s mivel a kivihetőség modus expedien- 
dijét kifejtve nem látja. De hogy vajon kivihet- 
lenek-e azok, s nem volt vala-e kitüntetve a 
modus expediendi: ezen kérdést tekintsük meg 
közelebbről.

Hogy a királyi udvartartásból ne lehetne 
leütnünk 4 milliót, azt a „Debreezeni Ellenőr“ 
sem állítja s nem is állíthatja, mivel ez a nem­
zet és a parlament souverain jogából önként 
folyik. S itten még az opportunitás és a loya- 
litás szempontja sem jöhet kérdésbe, mivel az 
szükséges a nemzet állami existencziájának fen- 
tartására, ez pedig minden szemponton felül 
helyezendő, mert e nélkül nem létezhetvén ál­
lam, nem létezhet dvnastia sem.

Hogy a Bach- és Scamerlinghuszárok 
nyugdijait, valamint a közösiiadseregnek 800,000 
főből álló létszámát törvény biztosítja, azt igen 
bölcsen tudom, amazt az 1868. évi 47., emezt 
az ugyanazonévi 40. törvényezikk. Hanem hogy

lövel ültetett várhegyre engedett kilátást, má­
sik oldaláról pedig a pompás góth Münster ékes 
tornyai voltak láthatók. Férjem nevét, melyet 
eddig viselnem kellett, elvetem tehát, hogy e 
tekintetben is teljesen szabadnak mondhassam 
magamat, másrészt hogy ne emlékeztessen foly­
vást reá. Ettől kezdve Chardon asszonynak 
neveztettem magam, sőt cselédeimnek is szi­
gorúan eltiltottam, hogy valaha másnéven ne­
vezzenek. Biztonságban hivém magam sőt meg­
lehetős nyugodt is valók s csakhamar megszok­
tam a csendes életet, mely annyival nagyobb 
jótett volt reám nézve, minél szomorúbb hírek 
hatottak hozzám Erancziaországból. Más gon­
doktól ment v&lék. Gyermekem szemlátomást 
fejlődött és Frankfurtban elhelyezett pénzem­
nek egy részét Mátyás által visszavétettem.

Egy napon midőn kijöttem a Münsterből, 
melyben imámat rendesen áhítattal végezem, 
fekete ruhában öltözött delnőt láttam egy ko­
csiból kilépni. Tekintetem véletlenül reá esett, 
és alig tudtam egy örömkiáltást visszatartani, 
mert bármennyire megváltozott is, mégis zár­
dabeli barátnőm anyját ösmertem fel benne, 
kit mindig tiszteltem és szerettem. 0 ellen­
ben nem látszott engem megöemerni. Astar&z. 
burgi kolostorban tartózkodásom óta természe- 
sen az én külsőm is megváltozott Mindaz által 
örvendve léptem elébe s nevén szóllitám. 
Csodálkozva állott meg s fürkészőleg tekinte

reám. Ekkor nevemet említém. Könnyek bori- 
riták legott szemét s megragadta mindkét ke­
zemet. Futólag elbeszéltem, hogy szerencsét­
len hazámból menekülnöm kellett és hogy né­
hány nap óta tartózkodom Freiburgban. Azután 
leánya, barátnőm után kérdezősködtem, elmond­
tam mennyire haragszom reá, hogy leveleimre 
nem válaszolt.

— Freiburgba bizonyos üzlet végett jöt­
tem, viszonzá a deiuö és e várost soha nem 
hagyhatom el anélkül, hogy a Münsterben ne 
imádkozzam. Mondja meg kegyed lakása czimét, 
megfogom látogatni, hogy leányom felől önnel 
beszélhessek.

ügy cselekedtem, amint óhajtotta s el­
váltunk. A delnő az egyházba lépett, én pedig 
haza siettem. Félóra múlva csengettek laká­
somon és barátnőm anyja lépett be hozzám.

Könyhullatások közt panaszkodott, hogy 
mióta szerencsétlen leánya sírban van azóta 
uincs nyugalma sehol, mert önmagának tulaj­
donítja leánya halálát.

— Ama nap óta, kezdé a szerencsétlen 
asszony, melyen vőlegényét meglátta, szegény 
leányom mély gyászba borult. — Könyezve 
mondá sajnálatra méltó gyermekem, hogy azon 
férjet kivel házasságra lépnie kell, soha 
nem fogja tudni szeretni. A gyöngéd leány 
szive mélyében gyűlölt volt a vőlegénynek egész 
lénye, mert csakhamar kivüágosodott, hogy ez

a meghozott törvény módosítható és megszün­
tethető törvényes utón nem lehetne, azt úgy 
hiszem nem vitatja a „Debreezeni Eli.“ sem. 
Ha tehát a törvényhozás által a fenti törvény- 
czikkek megsemmitése, illetve módosítása szük­
ségszerűnek találtátik, a mire kell is, hogy ta­
láltassák, azon esetben az előbbi törvényezikk 
eltörlése által a 248,000 frt, az utóbbinak 
az említett szellemben való módosítása, t. i. a 
közös hadsereg 800,000 frtnyi létszámának 
legfölebb 300,000 vagy esetleg 200 ezer főre, 
tehát az eddigi állománynak cirka %-ed részére 
leendő leszállítása által a 25 milliót tevő reánk 
eső közösügyi költségeknek, melyeket legna­
gyobb része a közös hadsereg emészt föl, alig 
%-ad részé az az 16 millió mindenesetre 
megtakarítható lesz.

A közös adósságok kamataiból hogyan 
takaríthatunk meg 3.100,000 ftot: azon kérdés 
czikkemben részletezve volt; t. i. az elvállalt 
s 31 milliót tevő kamatoknak megfelelő adós­
sági tőkéuek elvállalása, s az igy elvállalt ál­
lam adósági kötvények szelvényeire a 10% 
szelvényadó behozatala által. Az lenne ezután 
nevezetesen a különbség, hogy 31 millió frt 
értékű szelvényeket kellene beváltanunk, ezen 
szelvényekre azonban ezen esetben behozhat 
nők, amint az Ausztriában tényleg be is hoza 
tott, a 10% szelvényadót, s ez 31,000,000 frt 
értékű szelvény beváltásakor a szelvényadó le­
vonása folytán netto 3,100,00 irtot hozna be 
az állampénztárba.

Végül, hogy az igazságszolgáltatásnál és 
közigazgatásnál mikép remélek 8 milliót meg­
takaríthatni : annak módja igen is ki van je­
lölve czikkemben, s ha a „Debreezeni Ellenőr“ 
azt bővebb figyelemre méltatta vala, bizonyára 
észrevette volna. Ezen mind az igazságszolgál­
tatásnak a közigazgatással való egyesítése, elv- 
alakban, a mint az az 1860. évi 4. törvény­
ezikk hatályba lépte előtt vala, s a mint an­
nak helyességét a „Debreezeni Ellenőr“ párt­
jának vezérférfiai is ismételve vitatták és hang­
súlyozták, a mit tehát nem fog a „Debreezeni 
Ellenőr“ sem megtagadni, ezen egyesítés által 
igenis 8 millió takarítható meg; ezen összeg 
a törvényekre támaszkodva van ennyire téve. 
Az 1869. évre szóló budgettörvénybeii ugyanis 
az 1869. évre, tehát azon időre, midőn még az 
igazságszolgáltatás nem volt a közigazgatástól 
elválasztva, a bel- és igazságügyminiszterium 
összes költsége 12 millióra volt előirányozva; 
az 1874. évre pedig, tehát azon időre, midőn 
már az elválasztás megtörtént, szintén az ezen 
évre szóló budgettörvény által a bel- és igaz­
ságügyminiszterium költsége már 20 millióra 
van előirányozva. — A különbség tehát 8 mil­
liót tesz, s ez az igazságszolgáltatásnak a köz- 
igazgatástól lett szétválasztásából származott, 
miből önként folyik a logika elvei szerint azon 
következtetés, hogy ezek ismétleges egyesítése 
által a 8 millió megtakarítható leend.

Igaz, hogy mindezek létesithetésére nézve 
is létező törvények megszüntetése és mó losi- 
tása szükséges, ezen módosítást és megszünte­
tést azonban kieszközölni és megszavazni, mi 
után mindegyik elengedhetlenül szükséges a 
haza sorsa javítására, a parlament nemes fel­
adata s egyszersmind erkölcsi kötelessége.

Ezekből átláthatja a „Debreezeni Ellenőr“, 
hogy czikkemet nem a korteskedés szelleme 
vezette, hanem a haza sorsa fölött minden 
honfi keblében élő aggodalom ; átláthatja, hogy 
számításom nem légváron épülő puszta szám- 
csoportositás, hanem megállapított és megfon­
tolt elvekből ok- és törvényszerüleg levont kö­
vetkeztetés. Lehet, — ismétlem, — hogy nem 
helyesen, ám támadja meg ezen esetben, s mu­
tassa ki érvekkel a helytelenséget, s ha ez 
utón erről meggyőz, én be fogom ismerni téve­
désemet.

Addig azonban engedje meg, hogy fen- 
tarthassam nézeteimet, mint helyeseket, s en­
gedjen meg, hogy az elöl hangsúlyozott érde­
kek nevében végül is arra kérjem, hogy addig 
is s azután is, habár különböző párton állunk 
is, ösmerjük el egymás intencziói tiszta voltát. 

Hunc veniam damns petimusquc vicissim.

H e g y e s i.

a francziák minden gonosz tulajdonságait bírja 
s a német természetnek nyomai sem látszanak 
rajta. Lelketlen vakságomban mindazáltal elő­
rajzoltam leányomnak, hogy előítélete által bizo­
nyára megcsalatja magát és. a milyen szende 
és engedelmes volt mindig, úgy most is rövid 
ellenkezés után beleegyezett a fiatal gróf ne­
jévé lenni. Reméli, mondá. hogy legalább 
tisztelni fogja öt, hanem is szeretni. — Az 
esküvő elkövetkezett és leányom egy közeli 
birtokra költözött férjével, melyet részére 
atyja átengedett — azonban tisztelni, szeretni 
néha tanulta meg őt. Rövid idő alatt megér­
keztek párizsi barátai és fájdalom barátnői is, 
és házuknál oly őrült vad élet kezdődött, hogy 
annak lefestését nem is akarom megkísérlem. 
Gyászban, elhagvatottságban tölté leányom 
napjait, miután vonakodott az ünnepélyekben 
résztveni, melyek a háznál naponta tartattak. 
Isten bocsássa meg, hogy kimondom, miszerint 
az a szerencse érte hogy a gyermekágyban 
meghalt. Férje, a fiatal gróf mértéktelen élet­
módja által adósságba verte magát; birtokát 
eladta, többi adósságainak kifizetésére atyja 
nem vállalkozott; ö maga Coblenzbe távozott 
és a herczeg seregébe állott.

Együtt sírtam a szegény anyával és meg­
ígértem, hogy nehány nap múlva meglátoga­
tom; mielőtt azonban Ígéretemet kivihettem 
volna, a naponként sűrűén érkező rémhírek ál-

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —

Nagybánya, febr. 28.
A febr. hó 22-én megtartott közgyűlést 

az uj vendéglő dísztermében 115 teritékü tár­
sasebéd fejezte be, hol nem hiányzott a jó 
kedv, s a szebbnél szebb felköszöntés a hazára, 
az egyetértésre stb.

Febr. 23-án Felsőbányán tartotta szék­
foglalóját a főispán, s 24-én vett búcsút a két 
bányavárostól.

Az ujonezozást befejeztük, a kirótt szá­
mot kiállítottuk.

A választók összeírását nemcsak nálunk, 
hanem a vidéken is régen befeje-ték, azonban 
a központi választmány, mely székel N.-Károly- 
ban, az összeírást nem küldte meg, hogy hely­
beli választóink száma felére apadt, azt most 
is Írhatom, azonban azt, hogy a vidéken apadt-é, 
vagy növekedett? csak az összeírás megérkezte 
után írhatom meg, nálunk egyébiránt a válasz­
tók nagy számának [apadását a képességgel 
nem bíró bányászok kimaradása okozta, s igy 
nem vesztettünk — mi.

Oly nagy tél, mmt a mostani, 1848-tól 
óta nem volt, a hó több helyen a 3 lábat is 
meghaladja.

—Ő-

Földes, márcz. 1.
A földes! olvasókör javára f. év márczius 

hó 6-ik napján a kör termében tombola-játék­
kal egybekötött táncz-vigalmat tart. Belépti­
jegy ára 1 forint o. é. Feiülfizetések köszönet­
tel vétetnek. Kezdete 8 órakor.

S á m s o m, márcz. 1.
Soha sem volt, mióta Sámsom áll, mu­

latságokban gazdagabb esztendőnk, mint ez a 
mostani. Alig mult el a polgári-bál, melyben 
igazán jól mulattunk, már belől van az ajtón 
a másik. Ezt a tanitók rendezik az iskolából 
hiányzó taneszközök beszerzésére. (Köszönet­
tel vettük a meghívót; képviseltetjük magun­
kat. Szer k.)

Ki hinné, hogy ily mostoha időkben ilyen 
jó kedvvel mulassunk, pedig nem az az oka, 
hogy most az egyszer adó-exequens nincs a 
nyakunkon!...

Mit gondol szerkesztő ur, soká kell-e 
még imádkoznunk a megyekikerekités léte- 
sülhetéséért?

Megérjük-e valaha, hogy Debreczenhez, 
mint egy uj megye székhelyéhez tartozunk, 
hiszen isten, ember látja, tudja, hogy Sámsom 
Debreczenben van, Debreczen meg itt fekszik 
Sámsomban, hanem azt nem mindenki tudja, 
hogy Hadbázon perlekedünk, Böszörményben 
Ítélnek el, Debreczenben fizetjük az adót, a 
mi ugyan mind mehet, hanem hogy a legé­
nyeink gyöngyét Derecskén válogatják ki, az­
tán megyünk Vértesre is, Váradra is, követvá­
lasztásra Hosszu-Pályiba, (mely ha közelebb 
feküdnék hozzánk, talán 30-szor annyian is 
gyakorolnék „legszentebb, mondhatnám egye­
düli polgári jogunkat“), de igy csak hárman- 
négyen!

Ez aztán különös helyzet! Hanem azt 
mondja arra a sámsomi ember, hogy majd ki­
rúgja az idő!

Igaz, az uj mértékkel is kezdünk meg­
barátkozni s előre is örülünk Debreczen város 
savóskuti erdésze Zivuska József ur azon aján­
latának, hogy néhányszor felolvasást tartand 
olvasóegyletünk helyiségében : akkor talán majd 
erről beszé gélünk többet s nem a mi népünk 
ideálja, Dobos bős tetteiről! Dobost említvén, 
nem mulaszthatom el megemlitni, hogy közsé­
günk határán, kiválólag a Savóskut közelében 
nem ugyan Dobos, hanem az ő hozzá sok te­
kintetben hasonló farkasok nagy mértékben ve­
szélyeztették a közbiztonságot, sőt betolakod­
tak a falu közelébe is. Nem csoda, hiszen erős 
idő járt reájuk, aztán a mint tudjuk, a Savós- 
kuton nem is tartatott hajtóvadászat az idén!

Kiss Ferenc z, 
s. jegyző.

tál indíttatva érzem magamat Freiburgot el­
hagyni és egy másik menhelyet keresni. Nem 
találtam kedvemre valót sehol, és igy folyvást 
városról városra költözködtünk; majd Mannheim- 
ban, majd Frankfurtban és hosszabb ideig 
Weimárban tartózkodtunk, ez utóbbiban Amália 
özvegy herczegnő előzékenyen fogado t ma­
gához. Itt nyugodtan és teher nélkül élhettem 
volna, azonban menekülésem óta évek múltá­
nak el, és a pénz mit Némethonba magam­
mal hoztam mindinkább fogyni kezdett; sőt 
kényszerítve láttam magamat ékszereim közül 
némelyeket eladni, úgy hogy nem csekély aggo­
dalommal néztem a jövőbe, annálinkább mi­
vel Párisba visszatérhetni nem igen volt ki­
látás. Hazámból a hírek bár megoyugtatóbbak 
valának, az ottani állapotok mindazáltal nem 
tetszettek nekem, és én erősen elhatároztam, 
hogy lábamat addig a vérrel szennyezett or­
szágba nem teszem, mig a királyi családot 
vissza nem hívják, és mig a forradalom állam 
fog. Férjem után kérdezősködni, az ellene foly­
vást tartó gyűlöletem nem engedte, de kérdb- 
zősködés nélkül is jelentették, hogy a Mör­
sern után történtek elég szomorúak voltik %

(Folyt, köv.)



_ j magyar fővárosból. A nemzeti
színház intendánsául Dobsa Lajost emlegetik. 
A nemzetközi átalános biztosító társulat a tüz- 
kárbiztositásra megkezdő működését. A Frőbel- 
ervlet vasárnapi gyermekünnepélye kitűnően 
sikerült A műcsarnok építéséhez Budapest ha- 
-om éven át 5 ezer írttal járul. Az óbudai ta­
karékpénztárban 60,000 írtig foglaltak. A Sze- 
chenyilakomán 68-an vettek reszt.

Shakspearei felolvasás.
Debreczen, mir«. 1.

íG.i Tegnap kezdé meg Géressy _ur félbe- 
szakasztott felolvasásait, a minden idő legna­
gyobb szellemének drámai munsairol.

Ez alkalommal Leart fejtegette.
Elmondd röviden, hogy eloszor 1606-ban 

adatott s hogv hihetőleg 1603-ban irta Shakes­
peare Felemlítő, hogy ó ezen darabot a 
Holínshed krónikáiból dolgozta ki. Különben 
már 1594-ben ismeretlen szerzőtől jelent meg 
e-v Lear és három leányának hü története ez. 
tragoedia. Hogy ez s a Shakespeare darabja kö­
zön mily óriási a különbség, megtetszik on­
nan is hogv e régibb műben a kifejles jo 
lesz. mert' Frankhonból visszajővén Lear s
Cordelia, boldogan élnek. . „ ,L _ ..

Az alapeszme azonban mindkét műnél 
U“vsn*z: a gyermeki haladatban- 
, a g. Shakespeare ezen tragoedia anyagai egy 
más történet beleszörésével bővítette ra*S- 
Ezen történet Gloster s csaladanak történeté, 
s' ezen két cselekményt összekötötte úgy, hogy 
a kettős cselekvény alig tűnik fel.

A cselekvénv maga is borzasztó, s a ki­
vitel módja által még borzasztóbba vauk az. 
Gloster megvakittatása oly jelenet, melyet meg 
Shakespeare legnagyobb tisztelői sem h^esel- 
nek. Cordeliának halála is indokolatlan, úgy 
hogy alig lehet tudni, miért kellett neki meg­
halnia. , . ... TKönnvü megmagyarázni, miért van Lear
ban a tragikum oly szélsőségre vive. E kor­
ban az idegek — a naponkénti ver » 1 
tek által megedződve erősek voltak s Sbakes- 
pere érezte, hogy a legnagyobb koltoi genms 
is. ha halni akar, a legerősebb szenvedélyek 
rajzolása által halhat. Shakespeare azon darab­
ja b.n érte el tehetségének legnagyobb tokát, 
a hol olv erős szenvedélyeket rajzol, mint 
Lear. Othello, Macbeth.

Shakespeare Macbethben talalta meg azon 
mezőt, hol mondhatni féktelenül lehet a szén- 
vedélyeknek rohanni.

"Shekspere első tragoedia! tárgyat Anglia 
véres harczaiból vette, s bár a szenvedélyeket 
itt i? fenségesen rajzolja, mégis mar Caesar 
meivnek tárgva harczias nép forradalmai közt 
foiy' le, alkalmasabb a szenvedetek rajzola-

=dI1' TJe még ezen kor is műveltebb volt, sem 
ho'Tv a szenvedélyeket korlát nélkül fejleszt­
hesse; ezért ment ő vissza a Krisztus eiotti 
századokra, hol a gyilkosságoktól nem borza­
dunk úgy vissza, mert tudjuk, hogy e korban 
a Ivktelenség uralkodó t, s még azt sem nisz- 
szük. hogy a tragoedia mese lenne, hiszen m- 
teles adatokból tudjuk, hogy éltek, s hogy o.y 
családi borzalmak, melyek Learbau rajzolvak 
— a kér. korban is megtörténtek.

Hamletben Shakspere oly embert rajzol, 
ki korát gondolkozásával, értelmével, _ száza­
dokkal múlja felől, Macbethben oly férfit, ki 
a özei- ő c.: ilizáczió ellen küzd. Learban 
pedi'T a költő olv karba helyez bennünket, hol 
a szenvedélyek féktelenek, s hol az ember a 
vér hullámzását nem tudja fékezni. C sak e 
korban érthető meg a fekete gyermeki halát- 
lanság. Az emberek olyanok, mint koruk. Ez 
volt a vaskor, hol az emberi jeliem olyan, mint 
az őserdő, hol a bűnös nagyra nőnek.

Learbau azt a kort kellene a díszítésnél 
is felmutatni, nem királyi fényes palotákban, 
hanem az építkezés durva kezdetleges házai­
ban foly le a darab.

Hogy ezen darab nem a kér. korban 
játszik, az bizonyos. Bizonyítja ezt Lear több 
felkiáltása s az. hogy a darab legfenségesebb

kor ijedte, elszalad. Nyomban jón utana Batki aott, hol kedvese hűtlensége fe- 
Tercsi, a ki féltékeny s ezivakodo férjét a > keUett volna törni rendithetlen nyu- 
korcsmában gondolván, benéz az ablakon s „alommal szavalt. Lukácsiné (Lady Mihdorf) 
látja Göndör Sándort; a bakter ezt is meg- ^lég™rtelmesen szaTalt, azonban némi egyhangu- 
szólitja, mire beszalad a házba A becsű , e ^ nem tudott leküzdeni, kar, hogy a 
letes őre különben szólót lopott a ^®rcsm^fdi 4„ik felvonásból a leghatásosabb jelenete ki- 
nak, de nem tud hozzá bejutm-Mikor P g { __ TörBknt; (Luiza) szokott könnyuség-
Göndör Sándor kijön a czigauyokkal, a bakteri üígzi alakítással játszott, s a mellék
négy kézláb állíttatja a a czimbalmot hatara gél s muveszi *iw^__ Á tűntek ki.

— Vidéki hit ek. M. Keresztesről írják
a ..Közérdek" nek, hogy — Dobost tegnapelőtt 
a nagyváradi börtönbe szalliták. Pozsony va­
ros hatósága német levelet irt Szeged ható­
ságnak. Szegeden Muzlai Jánost felségsérté­
sért elfogták. Derecskén egy iparlovagot fog 
tak el; grófnak adta ki magát a csavargó;
Szántai Adolf járásbiró csípte meg. Győrből 
panaszkodnak, hogy a postán sok levél elvész.
Konyáron a sóstói fürdő épületei leégtek.

Külföld.

(R) Az angol lapok szerint Lulu folya- nuK ^zez azouuau wuni»**.«* •—.,, 
modott egy franczia ezredhez, hogy egy évre a & 0tt hagyott kosárszölőjet lefoglaljaK;
fanczia hadseregbe felvéttesék. Ha e kérésé de -ön a bíró, a bakter és a falu népe is s a 
megtagad látnék, az oxfordi egyetemen kívánjál czjg£njok a szőlőlopás gyanújába kerülnek, mi- 
tanulmányait folytatni , dón a bakter felesége a kosarat rcagaeuak ís-

Napoleon herczegről azt újságolja a pa- ................................ .......... ———t-nkáhh
risi „Monde,“ hogy Thyra dán herczegnörel 
jegyet váltott. Ha e hir igaz, altkor az angol 
és orosz trónörökösök sógora lesz.

ják, hogy vagy beveszik, vagy hamuvá teszik a 
várost. 'Minden összeköttetés megszakadt.

(—) Ausztria. Az 1864-iki állami sors­
jegyek húzásán a 200,000 ftos főnyereményt a 
852. sorozatú 98 sz. sorsjogy nyerte. — Az 
elötőzsdén tegnap emelkedő hangulat volt. — 
Bécsből távirják, hogy a német-szerb rangvi­
szály el van intézve. Szerbia megkereste a 
bécsi kabinetet, hogy Berlinben jóakaratukig 
közvetítsen, a mit ez meg is tett. Jé halasa 
nem maradt el.

négy keziao «íiiimijo » --—------____ .
tétetvén, ott mulat a bíró haza előtt ^e mel­
lett reggel. Feledi urammal, kire a méltatla­
nul szenvedett fogságért fel van 
összetűz s a fellármázott falu népe a bíró part­
ján van, csak leánya Boriska kén, hogy ne 
bántsa Sándort. A csendbiztos közvetítésére » 
falu házához mennek, a czigányok is, mint ta­
nuk. Ezek azonban csakhamar visszajönnek s

fzéreplók köziü Takács és Dózsa tűntek ki. 
_ Jó volna a jelenleg használt régi fordítást 
átnézetni * azt a hemzsegő germanizmustol 
megtisztitni.

ÚJDONSÁGOK..
* Oláh Károly, lapunk alapítója s a je­

len évig szerkesztője, a déli vonattal költözött 
fel családjával Budapestre. — Minő tényező s 
erélyes munkás volt 5 yárosunk közügyéiben,

ón a bakter felesége a kosarat magaeuat is- J mindenki előtt. Családi életére szín­
ien s a lopás a bakterre sül, annyivahnkabb, smeretes mmüeni“ meg a lég­
iivel az ifjú Feledi, ki felesegere haragú * í ® , JH kik -évkor vendégszerető ha-

ttf. rjoiaaav » ----- ’ , . . _ ' v.
_________ esz. éifélutáa 3 őrskor ott látta a bakteri. — Ez
A Lizarraga alatti k a r 1 i st á K heves azoűbaQ hivatko/,ii£ Boriskara, hogy o 3 órakor 

támadásra készüluekPuycerda ellen, s azt mond beszélt vele az utczán. Boriska nem mondja

mivel az ifjú Feledi, ki fele;ségére bzraguuvan, j °”“kjk eg.kor vendégszerető há-
az éjszakát a szőlőben tölté,_ jMtja,_hogy' zináf jó D1p0kat értek, tiszta, önzetlen barát-

ságot és szeretetet találtak. Azok, a kik jo és 
balsorsában hírek ralinak hozzá, nehez szír-

Színházi szemle.
(L.) Szombaton, febr. 27-én bérletszünet­

ben adatott „A falu rosza“, a budapesti nem­
zeti színház által 100 aranynyal jutalmazott 
eredeti népszínmű dalokkal és tánczczal 3 fel­
vonásban. Irta Tóth Ede, zenéje Erkel Gyu­
lától.

A fővárosban és vidéken oly hiresse vált 
népszínmű zsúfolt ház előtt került nálunk 
színre. A darab meséje röviden a következő. 
Feledi Gáspár (Zöldi) gazdag földmivelőnek s 
egyszersmind bírónak két gyermeke van. La­
jos (Együd) és Borilka (Rónai M.) Ezeken kí­
vül van egy árvaleány is a házánál az ő gyám­
sága alatt,"Bátki Tercsi (Törökné.) Valamikor 
Göndör Sándor szoiga egény (Szabó Bandi) ne­
veltetésére is ö ügyelt fel. Ez a Göndör Sán­
dor aztán beleszeretett Bátki Tercsibe, a ki­
nek tetszett a falu legnyalkább legénye egész 
addig, mig Feledi Lajos a katonaságból haza 
nem jött; ekkor azonban szebbnek találta La­
jost s azzal váltott jegyet. A legény aztán el- 
busulta magát s elkezdett rósz életet folytatni. 
Feledi uram azonban félti tőle menyét, — * 
a jegyváltás estélyén a falu roszhirü menyecs­
kéjét Finum Rózsit felszólítja, hogy javítsa 
meg azt a fiút, más szóval csábítsa el magá­
nak. hogy az senkivel se törődjék. Finum Ró­
zsi (Krecsányi S.) megígéri s ezért a kézfo­
géra meghívja Feledi uram, de onnan az asszo­
nyok elmarják. Göndör S. pedig ott busong és 
dalol a ház körül s beszédbe ered Gonosz 
Pista bakterrel (Horváth), a ki vigasztalná jó 
tanácsaival, csakhogy eltukmálja onnan. Az 
elmegy, de éjfélkor visszajön s az udvaron 
talált Feledi Boriska (Rónai Mari) által, a ki 
titkon halálosan szerelmes Sándorba, kihivatja 
Bátki Tercsit, a kéri azt, hogy csak a_zt mondja 
meg, miért csalta meg öt? Ennek rövid, elu­
tasító feleleteire aztán végkép elkeseredik^ s 
rá lő a leányra, ki ájultan összerogyik, Sán­
dort pedig a kirohant vendégek _ elfogják. Egy 
év múlva haza eresztik a fogságból s akkor 
ismét elkezd mulatni estétől-reggelig, a biró 
háza körüli korcsmában. Feledi Boriska egy

meg, mit keresett a házon kívül, a miért atyja 
megátkozza; Bátki Tercsi védelmezi, hogy o 
járt az utczán, mire a bakter a dühbe jovo 
ifj. Feledinek azt mondja, hogy a felesege 
Göndör Sándort nézte a korcsmában.

Göndör Sándor szivét pedig meglágyítok 
a faluháznál s elbujdoeik. Finum Rózsi elkí­
séri, s csalja vissza, mert szereti. A legcny 
elutasítja őt. De a szegény Boriska iá bujdo- 
sik s találkozik Sándorral a szőlőben, ken, 
hogy vigye el öt magával, mert egyedül ot 
szereti titkon már két év óta. Göndör, kit mar 
ekkor a falu roszának hívnak, szendén haza 
küldi őt is. A leány ekkor a hegyek közötti 
folyóba ugrik kétségbeesésében, Sándor pedig 
utána rohan, hogv megmentse. _

Eközben Feledi uram keresteti elűzött 
leányát. Nem tud nyugodni, s a még folyvást 
czivódó fiát és menyét keményen lehordja, 
hogy még most is évődoi tudnak. Gonosz Pista, 
kit szintén Boriska keresésére küldött, haza 
hozza ennek a folyó partján talált kendőjét s 
az apa siratja vizbefult leányát. Az udvarajto 
nyílik, Boriska jön Sándorral, s apja elé tér­
del. Ez lázas örömében öleli öt keblére, de 
elfordul, midőn az : evallja Sándor iránti aze- 
relmét, s beleegyezését megtagadja. Majd jón 
a falu népe és a bakter is, s ezek elbeszel,k, 
mint mentette meg Sándor a leányt a vízből, 
a mivel a legénv nem dicsekedett. Végre az 
apa áldását adja rájuk s a kízfogó Finum Ró­
zsi átkozódásai daczára megtörténik. Sándor 
már ekkor elfelejti Tercsit, mert nem ismer 
jobb szivet a Boriskáénál. Az ifj. Feledi is 
megnyugszik, mert Sándorék aposaval külön 
fognak lakni. A bakterre rásül a tolvaj sag, s 
elcsapatik.

A darab részletei gyönyörük, hatásosak, 
itt-ott drámai jelleggel; valami _ vonatottság 
vehető észre a cselekvény haladásán, de egész­
ben véve kitűnő termék. Nyelve néha elragadó, 
például Boriska szereiemvallomásában. A sze_ 
replők közül Horvátkot, Rónai Marit, Szabó 
Bandit kell kiemelnünk. Törökné, Együd, szin­
tén jól játszottak, Takács ellen sem tehetünk 
különösebb kifogást, de az a szerep Zöldinek 
való inkább. A népdalok zenekiséretére meg­
jegyezzük, hogy az néha nagyon szép, de igen 
sokszor nem népies, hogy pedig a népdalokat 
khorusban, négyeskarban énekeljék színpadun­
kon, az előttünk uj dolog, s egyátalában nem 
helyeseljük, mert az a népiességgel ellenkezik. 
Legfeljebb kettős, — de négyeskart nem túr 
meg a magyar népdal a színpadon, illetőleg a 
népnél. A zenekar felvonások között magyar 
darabokat játszott s élénken megtapsolta­
tok — Ezt már szeretjük hallani ilyenkor.

(í) Hétfőn márcz. 1. Ármány és szerelem, 
dráma 5 felvonásban, irta Schiller F. Mint 
előre látni lehetett a múlt heti dráma-áramlat 
kimerité a közönség türelmét s most annál

vei vettek tőle s a kedves családtól búcsút, 
s a tovarobogó vonattal együtt szállott jo ki­
várniuk is, vajba nyugodt és boldog élet várná 
rájuk uj lakhelyükön. Kisérje őket a szerencse 
s legyen hajlékuk az öröm és megelégedés 
nvájas tanyája! Fogadják tőlünk még egyszer 
a távolban szívből fakadó bucsuüdvözle- 
tünket. , ,

* A szinügyegylet e ho 14-en közgyű­
lést tart a városháza nagy termében. Arról lesz 
szó, megtartja-e az egylet továbbra is kezében 
a szinügy vezetését, vagy átadja-e a városnak ?!

* A választási törvény 42. §-a alapján 
értesittetnek az országgyűlési képviselőválasz­
tásra jogosult városi lakosok, hogy az össze­
író küldöttségek által beterjesztett névsor nyo­
mán a választók ideiglenes betűrendes név­
jegyzéke a központi választmány által összeil- 
hUatott, mely névjegyzék a városházi _kis-ta­
nácsteremben folyó évi márczius hó 1-ső nap­
jától kezdve közszemlére kitétetik, hol is reg­
geli 8 órától 12 óráig a névjegyzéket mindenki 
megtekintheti, — délután 2 órától 6 óráig^ pe­
dig egy elöljárósági tag jelenlétében lemásol­
hatja, s felszólamlását a kitételt követő 10 nap 
alatt, vagyis folyó évi márczius 10-ig bead­
hatja. A ’ beadott felszólamlások ugyanott a 
névjegyzékek mellett kitéve bárki által^ megte­
kinthetők, s az azokra netalán teendő^ észre­
vételek folyó évi márczius 20-ik napjáig be­
adhatók lesznek. Úgy a felszólamlásokat, mint 
az azokra tett észrevételeket a központi vá­
lasztmányhoz intézve írásban a polgármester­
hez vagy helyetteséhez kell benyújtani; — 
megemlittetvén, hogy mindenkinek jogában áll 
azon választókerületben, melynek névjegyzé­
kében felvétetett, bármily jog­
talan felvétel vagy kihagyás miatt 
úgy saját, mint más személyét illetőleg felszó­
lalni. A választók betűrendes névsora — ut- 
czánként elkülönítve — egyszersmind a város­
ház kőoszlopaira is kifüggesztett. Kelt Debre- 
czenben a központi-választmánynak 1875. febr. 
23-án tartatott üléséből. Csurka János, mk. 
közp. v. jegyző. Kovács Lajos, mk. közp. v. 
elnök.

* A debreczeni felsőbb tanulok egv ré­
szé által adott batyubál fényesen sikerült. 
Jól esett látnunk a fiatalság nagy részét nem­
zeti ruhánkban tánczolni. A kedélyes mulat­
ságnak reggeli 4 óra vetett véget.

* Gyászlobogó lengt a színházon. Az in­
tézet titkára meghalt. Őszinte részvéttel kö­
zöljük haláláról a következő gyászjelentest. 
A színház igazgatósága s a színtársulat össszes 
szemclvzete illetödött szívvel s fájdalmas ér­
zettel tudatja Szabó József színházi titkár es 
művezetőnek néhány napi súlyosabb szenvedés 
után, tevékeny élete 60-ik évében, f. ho 1 jen 
esti 8*/„ órakor, sziv-vizkórban történt gyászos 
elhunytat- Hideg tetemei f. hó 3-kán d. u.

4 órakor fognak burgundia-utczai szállásár» 
t kath. szertartás szerint az orok nyugalom 
helyére kisértetni. Béke lebegjen hamvai feletti 
Debreczen.. márczius 2-án 1815.

* Révész Imre Figyelmezőjének márczi- 
usi füzete kikerült a sajtó alól. E számban 
Zsigmond Sándor bevégezi a magyarorszagi 
modern theológiai irány felett gondolattorede- 
keit Második czikke Mark Ferencz tollából 
ered Baur és tübingai iskola czimmel. A folyó­
irat szokott rovatai élénken és bo tartalommal 
vannak összeállítva.

» Bogyó — a mint halljuk — közelebb 
valamelyik estén színpadunkon _ felvonás közt 
el fogja énekelni a Balázs Kálmán által zenési- 
tett gazdászcsárdást — Balázs K. zenekisé- 
rete mellett.

* Uj zenemüvet kaptunk Táborszky és 
Parsch kereskedéséből. ,Tudod-e te barna kis 
leány*, „Mit ér a pántlikáé kalap“, zongorára 
szerkeszté Tisza Aladár; ára 60 kr.

* A tiszavidéki vasút helybeli állomásá­
nál alkalmazott hivatalnokok s más foglalko­
zásra használt egyének közül közelebb, mint 
halljuk, 17-en bocsáttattak el, mivel a beállott 
csekély forgalom miatt azokra többé szükség 
nem volt.

* A közbiztonsági közegek számára szük­
ségelt karabélytöltények, miként a m. kir. bel­
ügyminisztérium városunk hatóságát is értesité, 
a leiratban megnevezett honvéd lovas ezre- 
dek osztályaitól, tehát városunk részére a nagy­
váradi lovas osztálytól 1980 darabot tevő 
rákászokban 104 ftért lesznek megszerezhetők.

* Mándokiról igen kíméletlenül emlék­
szik meg a „Szegedi közlöny". Pedig Mándoki 
tehetségét elvitatni nem lehet.

* Beinke A ur, ki a budapesti keres­
kedelmi akadémia igazgatójától, valamint szá­
mos hazai intézet elöljárói részéről ajánló le­
veleket hozott magival, holnap szerdán d. n. 
3 órakor a kereskedelmi középta­
noda 2. tantermében stereoscop képeket, 
geográfiái és geológiai mutatványokat stb. ad 
elö°Ez alkalomra nemcsak az intézet hallga­
tói. hanem egyáltalában mindazok, a kiket oly 
tanulságos és mulatságos mutatványok érdekel­
nek, a tanodái igazgató által tisztelettel meg 
hivatnak.

* Dobosról még mindig beszél a hir. 
Most itt, majd ott utaztatják. Némelyek már 
be is fogattak. Annyi tény. hogy garázdálko­
dásairól, most nem hallik semmi.

Délutáni posta.
__ A képviselőhöz elnöke

Grhyczy Kálmán lesz. — A „Reform 
azt mondja, hogy az aj kormány a 
többség bizalmát nem birja. —- Lónyai 
nem szegődik az uj kormánypárthoz.
_ Több miniszteri hivatalnok beadta
lemondását.

__ Megtörténta Deákpárt s a
volt balközéppárt egyesülése. _ — Ez 
utóbbi a kormány támogatására kész­
nek nyilatkozott, — a jobboldal is 
támogatni Ígérte azt, — de egyes 
kérdésekre íentartják határozatukat. — 
Sennyei nem lesz az uj kormánypárt 
tagja. — A függetlenségi és 48-as 
párt nem sokára egyesül, — s a va- 
1 x.',.nrriTíártplmnlejy i&r el.

hirdetések.
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Szabó József színházi titkár és műve­
zető temetése miatt

holnap a színház zárva leend.

ni utat koz 
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most 11 
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résztelek. 
Ivett goi

Felelős szerkesztő: álláspont
SZATMÁRI KÁROLY. kény táb 
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